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Δελτίο Τύπου 

Αθήνα, 22 Μαΐου 2008 
 
Ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Χρήστος Φώλιας μίλησε στην εκδήλωση του 
Ινστιτούτου Ενέργειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης «2ος Διάλογος για την Ενέργεια 
της Ν.Α. Ευρώπης», εχθές το βράδυ, στη Θεσσαλονίκη: 
 
«Το σύγχρονο παγκοσμιοποιημένο διεθνές περιβάλλον, είναι σύνθετο. Η 
απελευθέρωση των αγορών, οι τεχνολογικές εξελίξεις, η παγκοσμιότητα των 
αγορών, έχουν επιφέρει σημαντικές αλλαγές στο ενεργειακό τοπίο.  

Η καλπάζουσα κατανάλωση των ενεργειακών πόρων στις ανεπτυγμένες 
αλλά και τις αναπτυσσόμενες οικονομίες σε συνδυασμό με την  απειλή των 
κλιματικών αλλαγών έχουν δημιουργήσει ένα παζλ προκλήσεων.   

Σ’ αυτό εντάσσονται βεβαίως οι διεθνείς ενεργειακές διασυνδέσεις, το 
κόστος και η ασφάλεια μεταφοράς, οι εναλλακτικές πηγές προμήθειας και η 
πολλαπλότητα των διαύλων διέλευσης.  

Είναι προφανές, ότι ο ασφαλής και επαρκής ενεργειακός εφοδιασμός 
αποτελεί προϋπόθεση για την οικονομική ανάπτυξη. Και την ίδια στιγμή η 
ενεργειακή ισορροπία είναι προϋπόθεση για την ειρήνη και την ευημερία των λαών. 

Σε αυτό το παγκόσμιο ενεργειακό πάζλ, η Ελλάδα για πρώτη φορά στην 
ιστορία της έχει θέση και ρόλο. Βάζει τις δικές της ψηφίδες. Σχεδιάζει και υλοποιεί 
μια δυναμική, εξωστρεφή, μακρόπνοη, ενεργειακή στρατηγική, με βάση τις εθνικές 
της ιδιαιτερότητες.  

Βρισκόμαστε στο σταυροδρόμι μεγάλων διεθνών ενεργειακών δρόμων και 
δεν έχουμε το δικαίωμα να είμαστε απλοί παρατηρητές των εξελίξεων. Αντιθέτως! 
Οφείλουμε να είμαστε ενεργοί πρωταγωνιστές, ενεργοί παίκτες  στην «καρδιά» των 
εξελίξεων. Σήμερα, περισσότερο από ποτέ, η γεωπολιτική της ενέργειας καθορίζει 
σφαίρες επιρροής και χώρους ζωτικών συμφερόντων.  

Ταυτόχρονα είναι προφανές πως εκτός από τις παραγωγούς και τις 
καταναλώτριες χώρες, σημαντικό ρόλο παίζουν και οι περιοχές εκείνες που αν και 
δεν διαθέτουν ίδιους ενεργειακούς πόρους, αποτελούν ασφαλείς και αξιόπιστους 
κόμβους μεταφοράς από τα σημεία παραγωγής προς τα κέντρα κατανάλωσης. 

Εμείς με συνέπεια, μεθοδικότητα  και ειλικρίνεια αξιοποιούμε αυτές τις νέες 
ευκαιρίες. Στοχεύουμε αφενός να προσφέρουμε στη χώρα ενεργειακή επάρκεια και 
ασφάλεια και αφετέρου να την καταστήσουμε διεθνή ενεργειακό κόμβο, με 
κατοχυρωμένη θέση – κλειδί πάνω στον Παγκόσμιο Ενεργειακό Χάρτη.   

Αυτή η εξωστρεφής ενεργειακή πολιτική για τον 21ο αιώνα, αποδίδει ήδη 
απτά αποτελέσματα και προσδίδει στη χώρα μας μια νέα εθνική αυτοπεποίθηση.  

Μόλις πριν από λίγες ημέρες επετεύχθη η Ελληνο-Ρωσική Διακρατική 
Συμφωνία για τον αγωγό φυσικού αερίου South Stream. Μια ιστορική συμφωνία 
που αποδεικνύει πως οι εντατικές και συστηματικές προσπάθειες πάντα 
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αποδίδουν καρπούς, ανοίγουν δρόμους ανάπτυξης και αναβαθμίζουν τον 
γεωπολιτικό ρόλο της χώρας μας.   

Η σύγχρονη διακυβέρνηση προϋποθέτει στρατηγικούς σχεδιασμούς και 
πολιτικές επιλογές, οι οποίες λαμβάνουν υπόψη τους όχι μόνο την εξυπηρέτηση 
των αναγκών της παρούσας συγκυρίας , αλλά και των μελλοντικών γενεών.  

Απαιτείται μια μακρόπνοη προσέγγιση,  η οποία επιδιώκει να προβλέπει, να 
σταθμίζει, να αξιολογεί και τις μελλοντικές ανάγκες, πραγματώνοντας έτσι  τη 
βιώσιμη ανάπτυξη. Αυτό κάνουμε μέσα από μια ξεκάθαρη και μακράς πνοής 
ενεργειακή στρατηγική, διασφαλίζοντας τα εθνικά συμφέροντα όχι μόνο του 
παρόντος αλλά και του μέλλοντος.  

Το σημειώνω αυτό με έμφαση διότι το 2014 – 2015 που θα είναι έτοιμος ο 
αγωγός South Stream είναι πολύ πιο κοντά απ’ όσο ίσως πιστεύουμε. Την ίδια 
στιγμή η κατανάλωση φυσικού αερίου στη χώρα μας αναμένεται το 2008 να φτάσει 
τα 4,7 δις., ενώ για το 2010 θα ξεπεράσει τα 7 δις κ.μ. Εκτός από τα νοικοκυριά, η 
ελληνική βιομηχανία απορροφά επίσης μεγάλες ποσότητες φυσικού αερίου. 
Αυτονόητα λοιπόν η ανάγκη για διατήρηση υψηλών ρυθμών ανάπτυξης και 
ταυτόχρονα για  μείωση της εξάρτησης από το πετρέλαιο καθιστούν το φυσικό 
αέριο ζωτικής σημασίας παράγοντα ανάπτυξης  για την ελληνική οικονομία. Εξ 
αυτού προκύπτει και η τεράστια αξία της συμφωνίας για τον South Stream που 
θωρακίζει την πολιτική ασφάλειας στον τομέα της ενέργειας. Και μέρισμα αυτής της 
ασφάλειας έχουν όλοι. Και τα νοικοκυριά μας και οι επιχειρήσεις μας και η ελληνική 
οικονομία στο σύνολό της. Για αυτό και έκανα λόγο για μια νέα εθνική 
αυτοπεποίθηση που μας επιτρέπει να αντικρίζουμε το μέλλον με περισσότερη 
αισιοδοξία και χωρίς αβεβαιότητες.   

Αυτή άλλωστε είναι και μια κοινή ευρωπαϊκή θέση. Οι στρατηγικές επιλογές 
της Ελλάδας στον τομέα της ενέργειας δεν υπηρετούν μόνον την ενεργειακή 
ασφάλεια της χώρας μας, αλλά και των ευρωπαίων εταίρων μας καθώς 
δημιουργούν τις σταθερές βάσεις για επωφελείς συνεργασίες προμήθειας, 
μεταφοράς και κατανάλωσης ενέργειας στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής οικογένειας.   

Στην ίδια ακριβώς στρατηγική εντάσσεται η κατασκευή και η έναρξη 
λειτουργίας του ελληνοτουρκικού αγωγού φυσικού αερίου ο οποίος επεκτείνεται 
στην Ιταλία, όπου υπολογίζουμε ότι μέχρι το 2012 να φτάνει το φυσικό αέριο. Το 
γεγονός ότι το έργο έχει ενταχθεί στα Διευρωπαϊκά Δίκτυα, είναι ενδεικτικό του 
ενδιαφέροντος της Ευρωπαϊκής Ένωσης.   

Επίσης πετύχαμε να μπούμε μετά από 14 ολόκληρα χρόνια στην τελική 
ευθεία για την κατασκευή του πετρελαιαγωγού Μπουργκάς – Αλεξανδρούπολη. 
Ενός αγωγού που θα λειτουργεί συμπληρωματικά προς τα Στενά του Βοσπόρου 
που μέχρι τώρα αποτελούν τη μοναδική οδό διέλευσης πετρελαίου από τη Ρωσία 
και την ευρύτερη περιοχή της Κασπίας Θάλασσας. Είναι ο πρώτος πετρελαϊκός 
αγωγός που κατασκευάζεται αμιγώς σε ευρωπαϊκό έδαφος, μετά από 40 χρόνια.  

Ταυτόχρονα, συμμετέχουμε δραστήρια στην Ενεργειακή Κοινότητα της  
Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Τα Βαλκάνια και γενικότερα η Νοτιοανατολική 
Ευρώπη, βρίσκονται στο επίκεντρο του ελληνικού ενδιαφέροντος και 
υποστηρίζουμε πλήρως τους στόχους της Ενεργειακής Κοινότητας, που είναι: 

Πρώτον: Η ενσωμάτωση της κοινοτικής ενεργειακής νομοθεσίας στο δίκαιο 
των χωρών της περιοχής. Αυτό συνιστά αναγκαία προϋπόθεση για την 
προσέλκυση των μεγάλων επενδύσεων, που απαιτούνται για να καλύψουν την 
ολοένα αυξανόμενη ζήτηση σε ηλεκτρική ενέργεια και φυσικό αέριο. 

Δεύτερον: Η ανάδειξη της περιοχής σε ένα σύγχρονο κέντρο διαμετακόμισης 
ενεργειακών πόρων, από τα σημεία παραγωγής της Ανατολής προς τα μεγάλα 
καταναλωτικά κέντρα της Δύσης. 
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Η ίδρυση της Ενεργειακής Κοινότητας αποτελεί ένα σημαντικό βήμα για την 
ενοποίηση των ενεργειακών αγορών της περιοχής, αλλά και για την προοπτική της 
ένταξής τους στη μεγάλη ευρωπαϊκή οικογένεια. Η Ελλάδα μάλιστα έχει καταθέσει 
πρόταση και για την ίδρυση μιας δεύτερης περιφερειακής αγοράς ενέργειας, της 
Ευρω-Μεσογειακής Ενεργειακής Κοινότητας, με βάση αυτό το πρότυπο.  

Με άξονα την ευρύτερη περιοχή μας αναδεικνύεται ένας νέος ενεργειακός 
και επενδυτικός χώρος. Οι προβλέψεις της Παγκόσμιας Τράπεζας και της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής – και μάλιστα μετριοπαθείς προβλέψεις- αναφέρονται σε 
επενδύσεις 30 δισεκατομμυρίων € μέχρι το 2020 στον ενεργειακό τομέα. 
Διαμορφώνεται έτσι ένα ελκυστικό επενδυτικό περιβάλλον με σύγχρονη νομοθεσία, 
κανόνες, διεθνείς διασυνδέσεις για να προωθηθούν μεγάλης κλίμακας επενδύσεις.  

Για το λόγο αυτό μια εξίσου σημαντική προτεραιότητα της πολιτικής μας 
αφορά στην ολοκλήρωση της απελευθέρωσης της αγοράς ενέργειας. Ενισχύουμε 
τη  Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας, τον ΔΕΣΦΑ και τον ΔΕΣΜΗΕ ώστε μέσα από 
προσεκτικά και καλά μελετημένα βήματα να προχωρήσουμε μπροστά.  Πιστεύουμε 
ότι με την ολοκλήρωση της απελευθέρωσης της αγοράς, μέσω των απαιτούμενων 
παρεμβάσεων σε συστήματα και συνοδευτικές επενδύσεις, δημιουργείται ελκυστικό 
περιβάλλον για την περαιτέρω ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων και την 
εξασφάλιση καλύτερης ποιότητας υπηρεσιών για τους καταναλωτές.  

Είναι αποδεδειγμένο ότι η απελευθερωμένη αγορά οδηγεί σε περισσότερη 
εξωστρέφεια, σε νέες επενδύσεις, σε νέες θέσεις δουλειάς, σε εφαρμογές 
εκσυγχρονισμού και σε ανταγωνιστικά τιμολόγια προς όφελος του καταναλωτή. Ο 
χώρος της ενέργειας βέβαια δεν είναι χώρος που προσφέρεται για πειραματισμούς 
και ευκαιριακές επενδύσεις. Απαιτείται σοβαρότητα, υπευθυνότητα, προετοιμασία 
από τους ενδιαφερόμενους, ώστε το αποτέλεσμα να έχει σαφές θετικό πρόσημο.   

Παράλληλα και σε συμφωνία με τους στόχους της Ευρωπαϊκής Ενεργειακής 
Πολιτικής, προωθούμε περαιτέρω πολιτικές και μέτρα για την ανάπτυξη των 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, για την εξοικονόμηση ενέργειας καθώς και για τη 
βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης κτηρίων και των συστημάτων παραγωγής 
ενέργειας. Η μεγαλύτερη δεξαμενή δωρεάν ενέργειας είναι η εξοικονόμηση. 

Όπως συμβαίνει με όλες τις ευρωπαϊκές χώρες έτσι και στην Ελλάδα 
καλούμαστε με το σύνολο των πολιτικών μας να συμφιλιώσουμε  τις προσπάθειες 
για την ενεργειακή μας ασφάλεια με τις προσπάθειες για την καταπολέμηση της 
αλλαγής του κλίματος. Να εναρμονίσουμε  την προστασία του περιβάλλοντος με 
την οικονομική ανάπτυξη και τη δημιουργία θέσεων απασχόλησης.   

Ασφαλώς δεν είναι ούτε κάτι απλό, ούτε κάτι εύκολο. Απαιτεί γνώση, 
ανάπτυξη επιστημονικών υποδομών, αξιοποίηση ευκαιριών, αμετακίνητη 
δέσμευση για την επιτυχή αντιμετώπιση των προκλήσεων.  Με τις πρωτοβουλίες 
μας, με τις δράσεις μας, με τις θεσμικές παρεμβάσεις μας είμαστε βέβαιοι ότι το 
ενεργειακό στοίχημα του μέλλοντος θα είναι κερδισμένο. 

Κλείνοντας την τοποθέτησή μου, θέλω να επισημάνω πως η Ελλάδα 
αποτελεί δύναμη ειρήνης και σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή της ΝΑ 
Ευρώπης. Μια περιοχή που μετά από πολλά χρόνια πολιτικής και οικονομικής 
απομόνωσης, αλλάζει και εξελίσσεται σταδιακά σε μια από τις ταχύτερα 
αναπτυσσόμενες περιοχές του κόσμου. Η Ελλάδα στηρίζει την ευρωατλαντική 
προοπτική ολόκληρης της περιοχής, στο βαθμό βέβαια που αποδεικνύεται 
έμπρακτα ο σεβασμός στις αρχές και στις αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η 
προσήλωση  στους κανόνες του Διεθνούς Δικαίου.   

Μια παροιμία λέει « πρώτα βλέπεις τον γείτονα και μετά τον Θεό». Θέλουμε 
λοιπόν μια ευρωπαϊκή γειτονιά, με ευρωπαίους γείτονες και σχέσεις που θα 
χαρακτηρίζονται από τον ευρωπαϊκό πολιτικό πολιτισμό. 
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Οι ενεργειακές συνεργασίες συμβάλλουν τα μέγιστα σε αυτές τις 
κατευθύνσεις. Ήδη έχουν γίνει πολλά. Μπορούν να γίνουν ακόμη περισσότερα. Σε 
κάθε περίπτωση απαιτείται η συνέχιση του εποικοδομητικού διαλόγου, η ανάπτυξη 
δεσμών αμοιβαίας εμπιστοσύνης. Διότι μόνον έτσι θα διασφαλίσουμε ένα καλύτερο 
αύριο για τις επόμενες γενιές.»  
 
 
 


